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Отже, aкцент у нaвчaннi тa пiдготовцi фaхiвцiв змiщується з причинно-

нaслiдкового aнaлiзу нa aнaлiз взaємозaлежностей, який склaдaється не з легко 

вiдокремлювaних елементiв, a з сотень взaємодоповнюючих впливiв, десяткiв 

незaлежних, чaстково спiвпaдaючих джерел.  
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ПІДХОДИ ДО ТЛУМАЧЕННЯ ЗМІСТУ ПОНЯТТЯ «ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ» 

 

Актуальність проблеми розвитку емоційного інтелекту студентів-

психологів в умовах вищої професійної освіти обумовлена необхідністю 

виявлення психолого-педагогічних умов розвитку емоційного інтелекту. Це 

дозволить, з одного боку, студентам-психологам задовольнити потреби у 

високому рівні розвитку емоційного інтелекту, а з другого – потребу 

суспільства у кваліфікованих фахівцях у сфері психології. 

У психологічній науці проблема емоційного інтелекту людини 

відображена в різноманітних аспектах. Дослідженням емоційного інтелекту 

займалися такі зарубіжні вчені, як Д. Гоулман (теорія емоційної 

компетентності), Р. Бар-Он (некогнітивна теорія емоційного інтелекту), 

Х.Вайсбах і У. Дакс (емоційний інтелект як уміння «інтелектуально» керувати 

своїм емоційним життям), Дж. Майєр, П. Селовей, Д. Карузо (теорія емоційно-

інтелектуальних здібностей) та інші. У вітчизняній психології ідею єдності 

афективних та інтелектуальних процесів, що належала Л. Виготському, 

розвивали С. Рубінштейн (інтелектуальний процес не можливий без участі 

емоцій) і О. Леонтьєв (мислення має емоційну (афективну) регуляцію). Одним з 

перших вітчизняних дослідників емоційного інтелекту став Д. Люсін, що 

представив двокомпонентну теорію даного феномена. І. Андреєвою розглянуті 

передумови розвитку емоційного інтелекту, гендерні відмінності у виразності 

компонентів емоційного інтелекту, а також можливості розвитку емоційного 

інтелекту в процесі психологічного тренінгу. А. Панкратовою був проведений 
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аналіз різних підходів до формування емоційного інтелекту й здібностей, що 

входять до його складу. С. Дерев’янко встановила ефективність використання 

психологічного тренінгу в розвитку емоційного інтелекту [1]. 

Емоційний інтелект (а пізніше й емоційна компетентність) став 

предметом психологічного дослідження порівняно недавно завдяки працям 

зарубіжних дослідників. Серед західних вчених, які розробляли концепції 

емоційного інтелекту, були Д. Гоулмен, П. Саловей, Дж. Майер, Д. Карузо, Г. 

Гарднер, Р.Бар-Он, С. Хейн, Р. Купер, А. Саваф. Вперше цей термін почал 

використовувати на поч. 1990-х років.  

У зарубіжній історії вивчення емоційного інтелекту Дж. Майер виділяє 

п'ять періодів: 

1) 1900 - 1969рр. – період відособленого дослідеження емоцій та 

інтелекту. 

2) 1970 - 1989рр. – період простеження характеру взаємного впливу між 

когнітивними і емоційними процесами. 

3) 1990 – 1993рр. – ідентифікація поняття «емоційного інтелекту» як 

окремого предмета психологічного дослідження. 

4) 1994 – 1997рр.  – період популяризації феномену емоційного інтелекту 

і розкриття практичної значущості його дослідження. 

5) 1997р. до сьогодні – період уточнення концептуалізації конструкту 

емоційного інтелекту. 

Отже, становлення поняття «емоційний інтелект» є результатом розвитку 

уявлень про взаємозв’язок когнітивної та афективної сфер особистості: 

диференціації уявлень про емоції як підсистему свідомості, визначення їх 

мотиваційного потенціалу; розширення уявлень про інтелект, оформлення ідеї 

множинності його проявів; обґрунтування ідеї та взаємодії емоційних та 

інтелектуальних процесів [2]. Незважаючи на актуальність досліджень 

проблеми взаємозв’язку між когнітивними і афективними процесами, у 

вітчизняній і зарубіжній психології вона досі залишається не достатньо 

розробленою. 
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